

Примерная матрица для проведения занятия по обучающей программе тематических занятий для учащихся 2-11 классов «Я. МОЯ СЕМЬЯ. МОЯ РОДИНА»

9 класс

Тема: Поддержка талантливой и одаренной молодежи. Специальные фонды Президента Республики Беларусь

Время проведения: декабрь

Целевая установка:

расширение представление учащихся о поддержке государством одаренной и талантливой молодежи, формирование мотивации и стремления к реализации своих интересов, способностей, развитию творческого потенциала.

Методическая установка:

В качестве гостей можно пригласить победителей республиканских олимпиад, конкурсов, турниров, стипендиатов и лауреатов специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов, специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи, представителей ОО «БРПО», ОО «БРСМ.

Занятие может быть проведено в учебном кабинете, комнате детских и молодежных общественных организаций, актовом зале, библиотеке, музее.

Предложенная матрица занятия является примерной, при ее реализации необходимо учитывать особенности класса, традиции учреждения образования.

Структурный компонент занятия	Содержательный компонент занятия
Вводный этап	Вступительное слово педагога. 1. Приветствие учащихся. 2. Введение в тему занятия: В нашей стране молодому поколению уделяется огромное внимание. Приоритетными направлениями политики нашего государства всегда было и есть обеспечение необходимых условий для развития молодежи, помощь в самореализации, материальная поддержка талантливых и одаренных молодых людей. Созданные с этой целью специальные фонды Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов и талантливой молодежи позволили сформировать систему государственной помощи молодым людям.

<p>Основной (информационный) этап</p>	<p>Основной этап занятия конструируется педагогом на основе информационных материалов, предложенных в <i>Приложении</i>.</p> <p>Обязательными содержательными линиями занятия должны стать:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Деятельность специальных фондов Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов и талантливой молодежи. 2. Поддержка, оказываемая одаренной и талантливой молодежи. 3. Что дает молодежи включение в банк данных одаренной и талантливой молодежи? 4. Льготы для одаренной и талантливой молодежи. 5. Где можно проявить свои таланты и способности. <p>Принципиально важно организовать на занятии обсуждение информации, высказывание учащимися собственных суждений о необходимости или важности поддержки государством склонностей и способностей учащейся молодежи.</p> <p>Примерные вопросы для обсуждения с учащимися:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Какие условия создаются в нашей стране для выявления одаренной и талантливой молодежи? 2. Какова цель специальных фондов Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов и талантливой молодежи? 3. Какие возможности для саморазвития и самореализации молодежи представляют специальные фонды Президента Республики Беларусь? 4. Для чего, по вашему мнению, в Республике Беларусь был создан Банк данных одаренной и талантливой молодежи? 5. Если кто-то из вас участвовал в олимпиадах, конкурсах, турнирах, расскажите о своем опыте. Что побудило вас в них участвовать? 6. Что помогает вам в реализации своих интересов, способностей и что мешает?
<p>Заключительный этап</p>	<p>Учащимся предлагается закончить предложение: «Поддержка государством одаренной и талантливой молодежи нужна, для того, чтобы...».</p> <p>Подводя итоги занятия, рекомендуется акцентировать внимание учащихся на следующем:</p> <ul style="list-style-type: none"> - для реализации своего интеллектуального и творческого потенциала созданы все условия; - инициативы, успехи во всех сферах деятельности молодежи будут поддержаны и оценены.

Информационные материалы к занятию.

Специальные фонды Президента Республики Беларусь

Создание необходимых условий для развития молодежи, помощь подрастающему поколению в самореализации и материальное стимулирование за успехи – приоритетные направления государственной политики.

В 1996 году указами Главы государства в Республике Беларусь созданы специальный фонд Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов и специальный фонд Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи.

Их появление помогло сформировать систему государственной помощи молодым людям, аналогов которой нет ни в одной из стран постсоветского пространства. На это обращает внимание Глава государства: «Немногие страны могут сказать, что знают всех своих талантливых детей поименно. А в Беларуси созданы специальные банки данных одаренной и талантливой молодежи. И спрос на людей, которые числятся в этих банках, данных, огромен».

Фонды выплачивают стипендии, премии, оказывают единовременную материальную помощь одаренным юношам и девушкам. Их миссия – помогать в организации национальных и международных студенческих научных конференций, конкурсов, семинаров, олимпиад, финансировать участие творческой молодежи в международных конкурсах, выставках, симпозиумах и других акциях в области культуры и искусства. За прошедшие годы премии, стипендии, материальную помощь из фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов получили более 20 тыс. человек, из фонда по поддержке талантливой молодежи – свыше двух тысяч юных дарований.

Звание стипендиата и лауреата Президентского фонда – это не просто награда. А знак того, что государство берет на себя ответственность за дальнейшее профессиональное становление этого лауреата – школьника или студента. Талант является национальным достоянием, поэтому научная творческая судьба каждого из юных участников встречи берется под опеку и контроль министерствами образования и культуры. Талантливые люди – стратегический резерв любого государства. Именно на родной земле ребята должны реализовать свои способности.

Судьба каждого лауреата внимательно отслеживается и после того, как он вступает во взрослую жизнь. Это делается для того, чтобы создать максимально благоприятные условия для самореализации творческой личности с наибольшей пользой для страны.

Справочно:

Первый «знак качества» и кредит доверия в виде премий и стипендий специального фонда Президента по поддержке талантливой молодежи получили: солисты Большого театра оперы и балета Оксана Волкова и Юрий Городецкий, виолончелист Иван Каризна, пианист Александр Музыкантов, скрипачи Артем Шишков и Олег Яцына, баянист Владислав Плиговка, популярные эстрадные исполнители Дмитрий Колдун и Наталья Подольская, юная балерина Вера Шпаковская, художница Алеся Скоробогатая, воздушная гимнастка Алена Климович.

Поддержка одаренной и талантливой молодежи

Можно посмотреть ролик «Пресс-конференция “Лучшие из лучших”» <https://www.youtube.com/watch?v=Q0Kf2h5yT88> (с 3.28 по 10.37мин)

- льготы при поступлении в учреждения высшего и среднего специального образования;
- материальное стимулирование;
- предоставление жилого помещения в общежитии;
- право выбора первого рабочего места;
- назначение стипендий Президента Республики Беларусь .

Что дает молодежи включение в банк данных одаренной и талантливой молодежи?

Справочно:

Банк данных одаренной молодежи

Банк данных является автоматизированной системой централизованного учета, накопления и систематизации информации об учащихся, студентах, курсантах, получивших поощрения специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов и являющихся победителями международных и республиканских олимпиад (конкурсов, турниров, иных соревнований) по учебным предметам, показавшими высокий уровень подготовки в отдельных предметных областях, особые успехи в научно-исследовательской, творческой, интеллектуальной деятельности).

Банк данных ведется в целях:

информирования государственных органов, субъектов хозяйственной деятельности, иных заинтересованных о достижениях в учебной и научной деятельности одаренной молодежи;

оказания помощи в организации обучения одаренной молодежи, ее профессионального становления и роста; совершенствования системы работы с одаренной молодежью.

Граждане, включенные в банки данных одаренной и талантливой молодежи, имеют право на:

- внеочередное получение жилого помещения в общежитии на период обучения;
- первоочередное распределение после окончания учреждения высшего образования.

Обеспечивается создание условий для профессионального роста граждан, включенных в банки данных одаренной и талантливой молодежи, путем:

- закрепления за ними кураторства (шефства) со стороны опытных специалистов, педагогов, ученых, выдающихся деятелей культуры;
- направления на стажировку, переподготовку, повышение квалификации;
- привлечения к преподавательской и научной деятельности;
- привлечения к участию в конкурсном отборе граждан, включенных в банки данных одаренной и талантливой молодежи, при формировании кадровых резервов.

Льготы для талантливой и одаренной молодежи.

В соответствии с пунктом 23 Правил приема лиц для получения общего высшего и специального высшего образования, утвержденных Указом Президента Республики Беларусь от 27 января 2022 г. № 23, без вступительных испытаний в порядке перечисления зачисляются:

- лица, награжденные в год приема или в течение двух лет, предшествующих году приема, нагрудным знаком "Лаўрэат спецыяльнага фонду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па сацыяльнай падтрымцы здольных навучэнцаў і студэнтаў" за высокие достижения в отдельных предметных сферах, соответствующих избранной специальности;
- лица, награжденные в год приема или в течение двух лет, предшествующих году приема, нагрудным знаком "Лаўрэат спецыяльнага фонду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па падтрымцы таленавітай моладзі" за творческие достижения в сфере культуры, соответствующей избранному профилю (направлению) образования;

Ежегодно Министерство образования утверждает перечень международных олимпиад, победители которых имеют право на зачисление без вступительных испытаний в УВО и УССО.

Где можно проявить свои таланты и способности?

1. Олимпиады, конкурсы, турниры, победа в которых дает дополнительные шансы поступить в учреждения среднего специального образования или высшего образования. (Республиканская олимпиада по учебным предметам. Республиканский конкурс работ исследовательского характера(конференция) учащихся по учебным предметам. Республиканский турнир юных математиков. Республиканский турнир юных физиков).

Ежегодно в олимпиадном движении принимают участие около 600 тыс. учащихся. Все победители заключительного этапа республиканской олимпиады, получившие дипломы I, II и III степени, представляются для поощрения в совет специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов.

Учащиеся, показавшие лучшие результаты на заключительном этапе республиканской олимпиады, направляются на международные олимпиады. Качественное проведение республиканских мероприятий, грамотный отбор претендентов на

участие в международных интеллектуальных соревнованиях позволяют учащимся Республики Беларусь добиться высоких результатов на международном уровне.

Победители заключительного этапа республиканской олимпиады по учебным предметам (дипломы 1-й, 2-й и 3-й степени) имеют право на льготы при зачислении в вузы.

Победители международных олимпиад поощряются премиями с вручением нагрудного знака и включаются в банк данных одаренной молодежи.

2. В каждом районе нашей страны созданы учреждения дополнительного образования детей и молодежи – дворцы и центры по различным направлениям творчества, в каждой школе работают кружки и секции.

Национальный детский технопарк – для тех, кто интересуется техникой, моделированием и решением изобретательских задач. Здесь для одаренных детей организуются образовательные смены, работают кружки технического творчества.

Ребят, которые интересуются проблемами экологии и охраны окружающей среды, краеведения и туризма, ждет множество проектов и мероприятий в Республиканском центре экологии и краеведения.

В Национальном центре художественного творчества детей и молодежи созданы все условия для развития в сферах музыкально-хореографического, фольклорного, театрального. Изобразительного, декоративно-прикладного искусства, моды и дизайна.